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VALERIU TRAIAN FRENŢIU. 
Din îndurarea bunului Dumnezeu şi graţia Sfântului Scaun Apostolic al Romei 
Episcop român unii de Oradea, Asistent al Tronului Pontificiu, Doctor în Sf. Teologie etc. 

CETITORILOR DAR ŞI BINECUVÂNTARE 
„De v'aţi sculat împreună cu Cristos, 
căutaţi cele de sus". (Colos 311) 

„Era un om în Ierusalim, anume Simion şi omul acela era drept şi temător de Dumnezeu . . . Şi 
când au adus Părinţii pe Isus pruncul în biserică să-i facă după obiceiul legii, el l'a luat în braţele sale 
şi a binecuvântat pe Dumnezeu . . . şi a zis către mama lui: iată acesta este pus spre căderea şi scularea 
multora din Israil, şi semnul căruia i-se va zice împotrivă". (Luc. 2, 25—34) Aceasta prorocire s'a împlinit 
Ia moartea şi învierea lui Isus, când „mormânturile s'au deschis şi multe trupuri ale sfinţilor, cari adormi 
seră, s'au sculat şi ieşind din mormânturi după învierea lui, au venit în sfânta cetate şi s'au arătat multora"-
(Mat. 27, 52—53). Iar Arhireii împreună cu bătrânii au făcut sfat şi indirjindu-se au mituit pe ostaşi (Mat. 28) 
şi s'au înpiclrit în necredinţă. Isus după înviere şi înălţarea sa la ceriun, nu ne-a părăsit, ci a remas în 
mijlocul nostru cu trup şi sânge adevărat în s. Euharistie şi aşa de atunci şi până azi e spre căderea şi 
scularea multora diu creştini. 

S. loan în Apocalipsă (311) zice: „ai nume că trăieşti şi eşti mort" fiindcă mulţi creştini poartă 
numele de creştini dar nu trăiesc ca creştini, nu împlinesc poruncile lui Dumnezeu şi ale biserici, ci trăiesc 
în păcate, nu fac pocăinţă» nu se folosesc de sfintele taine ca se primească dar dela bunul Dumnezeu sau 
cel mult î-şi împlinesc daforinţele a lene şi nu-şî aduc aminte că Prorocul leremia (49, 10) zice: „Blestemat 
este cel ce lace lucrurile Domnului cu lene". 

Mulţi din ei în timpul Paştilor salută cu cuvintele „Cristos a înviat" sau respund cu „adevărat c'a 
înviat," der fără să-şi aducă aminte că şi ei irebue să învie sufleteşte prin pocăinţă, ci trăiesc numai pentru viaţa 
aceasta pământească fără să creadă în viaţa vecinică, deşi S, Apostol Pavei ne spune: „De nădăjduim in 
Cristos numai pentru viaţa aceasta, mai ticăloşi suntem decât toţi oamenii" (I. Cor. 15, 19) Pentru aceştia 
învierea Domnului nu e adevărata sărbătoare, ei se vor trezi prea târziu când nu vor mai avea putinţă de 
a se întoarce. 

Alţi creştini îji împlinesc datorinţele a lene. In timpul Peştilor, vin să se spovedească, dar nu-şi 
spun toate păcatele sau de rubine sau de lene că nu-şi examinează cu toată silinţa conştiinţa, sau n'au pro
pus serios de a se îndrepta, gândind că mai au prilej de a se pocăi dacă vor mai păcătuit; sau dacă au 
păgubit pe alţii, nu dau înapoi şi nu-şi aduc aminte că dacă retac numai un singur păcat nici unul nu li-se 
iartă şi dacă nu dau înapoi ce au luat pe nedreptul dela alţii înzadar primesc deslegarea dela Preot, Dum
nezeu tot nu-i ifsrtă şi dacă pocăinţa lor nu e bună, nu numai că nu primesc iertarea păcatelor, ci fac un 
nou păcat, sacrilegiu. 

Lazar şi sfinţii cari au înviat din morţi cu Cristos şi s'au arătat multora, iar au murit, Cristos 
însă a înviat întreg şi n'a mai murit; aşa trebue să înviăm şî noi întregi şi să nu mai murim sufleteşte 
prin păcat. 

Ce a folosit femeii lui Lot că a scăpat din Sodoma şi n'a ascultat de porunca îngerului şi re-
privind s'a prefăcut în stâncă de sare ? C s a folosit Evreilor că au scăpat din robia Egiptului şî păcătuind 
au pierit cu toţii în pustie fără să poată ajunge în ţara făgăduinţa ? 

Ce fosos a avut Pilat ca a mărturisit, că nici o vină nu află în Cristos şi ca nu cumva să fie 
pârât îa Cesaru' l'a dat Jidovilor să-1 restignească ? 

Ce a folosit lui Juda că t-a părut rău de trădare şi a dat înapoi cei 30 arginţi şi apoi s'a spânzurat? 
Poafe şi pentru unul sau altul din noi e ultima ocaziune de a ne pocăi. „Ştiind că Cristos cel ce 

a înviai din morfi nu mai moare, ca moartea pre dlnsuî nu-1 mai stăpâneşte" (Rom. 6 ,9) şi noi, iubiţilor, trebue 
să înviăm sufleteşte cu adevărat şi de aici în colo să pătimim pentru Cristos ori ce chiar şi moartea, decâj 
să mas păcătuim, căci şi Cristos a pătimit pentru noi mult şi în urmă moartea de pe cruce ; şi cu toţii să 
ne rugăm pentru acei creştini botezaţi cari sunt în păcate, ca prin patima şi învierea Dlui nostru Isus 
Cristos să primească darul pocăinţii. 
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„Drept aceea, iubiţii mei fraţi, fiţi statornici, neclătiţi, sporind întru lucra! Domimlu» pururea, ştiind 
că osteneala voastră nu este deşartă în Domnul" (1 Cor. 15, 58). 

Darul Domnului nostru Isss Crisios şi iubirea lui Dumnezeii Tatăl şi împărtăşirea Spiritului sfânt 
se fie cu voi toţi, totdeauna acum şi pururea în veci vecilor. Amin. 

Dat în reşedinţa Noastră din Oradea Ia sărbătoarea învierii Domnului în anul 1926 al episcopa
tului Nostru al XIV-lea. 

EPISCOP VALERIU TRAI AN. 

PARTEA NEOFICIALA 

Reînviere... 
Era la începutul creştinismului, când stăpâna 

păgână a cerut servitoarei sale creştine Febiola, să 
facă ce era oprit prin legea creştină. Fabiola s'a îm
potrivit zicând: „Viaţa îmi este în manile fale, Stă" 
până, şi cu aceasta tot ce aparţine acestei vieţi tre
cătoare : timpul, trupul răsuflarea şcl... Le-ai cumpărat 
pe toate cu aurii tăi strălucitori 1 Am însă ceva, ce 
e mai presus de aurii tăi, ce nu se poale cumpăra cu 
toţi aurii din lume, ceva ce nu se poate subjuga nici 
omori în veci: E sufletul meu. Ce e mai mult eu 
cred şi ştiu, cu siguranţe, că eşfe o mână atotputer
nică care porunceşte şi vânturilor şi va cere în seamă 
dela ele şi cea mai mică părticică a puberei mele 
răspândite în cele patru părţi ale lumii, şi eu uoiu 
tnuia cu trupul meu, însă nu ca roaba ta sau a alteia, 
ci în plină libertate, mărire şi eternă iubise",.. 

Aceasta este credinţa plină de tărie şi plină de 
nemurire a unei simple servitoare creştine din veacul 
întâi al creştinismului. Cât de frumos grăeşie ea şi 
cu câtă tărie sufletească fşi mărturiseşte credinţa sa 
în faţa stăpânei sale păgâne! 

Noi încă mărturisim aceiaşi credinţă când zicem: 
Hristos a înviat din morţi cu moarte pre moarte 
călcând şi celor din morminte viaţă le-a dăruit: 

Hristos s'a pogorît în groapă, ca sa răsară de 
acolo viaţă. Temelia credinţei noasitv este învierea 
lui Hristos! penirucă prin învierea sa din morţi şi-a 
arătat pe deplin Dumnezeirea sa 1 Iar dacă el a în
viat din morţi, atunci adevărată este şi învăţătura lui, 
adevărată este Biserica lui; adevărate sunt promisiu
nile lui, adevărate sunt şi îoate tainele lui!... 

Dar în faţa acestui mare adevăr uoî creştinii 
de azi cum ne ştim manifesta simţămintele noastre 
creştineşti. Azi după războiul mondial — când lumea 
a trecut prin atâtea şi atâtea schimbări, când s'a 
constatat că îndeosebi caracterul şi cinstea omenească 
au murit în acest războia şi au fost îngropate oare 
noi am făcut ceva, penîruca cinstea şi caracterul să 
reînvieze în societatea omenească ? !... 

într'o societate foarte aleasă s'a discutat o-ivită 
următoarea întrebare : cine a pierdut mai mult în urma 
războiului ? Cei mai mulţi au fost de părerea, că cul
tura a suferit mai mult. Alfii au zis, că viaţa econo

mică, care şi a pierdut echilibrul Alfii, că credinţa şi 
morala au suferii mult în urma războiului, iar alţii, 
mai eies şi în special femeile, 'erau de părerea, că 
idealismul şi viaţa familiară a suferit mai mult în 
în urma acestui groaznic războiu!... Domnilor, toţi 
aii greşit, zicea atunci un domn mai bătrân, — pen-
trucă războiul a făcui cea mai mare daună şi strică
ciune în cinstea şi caracterul omenesc.' Au nu ve
deţi D-Voastre, câi sufere de mult şi es ' e atacat ca
racterul individului şi ai popoarelor? Este atacat şi 
sufere caracterul comerciantului, al muncitorului, al 
profesorului, al profesionistului, al Europei întregi! 

Adevăr şi dreptate şi bună înţelegere împreu
nată cu o statornică pace nu va fi până când cinstea 
şi caracterul omenimei nu va învia în formele ei 
adevărate de mai înainte. 

Deci, mai înainte de ioate, până nu e târziu, 
aiâf în Biserică cât şi îa ş> oală, tinerimei măcar, să 
i-se propună învăţătura călcată în picioare despre 
caracterul şi cinstea omenească şi creştinească şi 
atunci cu siguranţă nici indivizii, hici popoarele nu se 
vor înşela unii pe alţii L. Atunci funcţionarii nu vor 
fura averea publică, atunci nimeni nu va mai delapida 
documente, nu va falsifica bani şi alimente, nu vor 
pune în comerţ carne de om, nu vor fi atâtea crime, 
omoruri şi fărădelegi! 

Daţi o directivă nouă tinerime! delăsate, vorbindu-i 
despre podoaba cea mai frumoasă a omului: despre 
caracter şi despre cinstea ce trebue să stăpânească 
sufletul şî aiunci veţi vedea, că gen iul cinstei şi al 
caracterului vor învia iarăşi, oamenii vor începe iarăşi 
a se cunoaşte şi a se stima unii pe alţii I 

Şi se vor înol toate şi se va înoi suprafaţa pă
mântului, întocmai precum s'a înoit prin învăţătura şi 
linierea din morţi a Dl ui Hristos, care a dat un 
caracter nou şi o viaţă nouă întreg neamului ome
nesc prin învierea sa. 

Arad, la 28 Martie 1926. 
loan Turdeanu, 

misionarul Eparhiei unite de Ovadea. 

— înduiginţă jubilară: Fraţii preoţi sunt avizaţi 
că sc va compune în curând rânduiala procesiunii 
cu ocazia câştigării indulgfnţei jubilare şi se va vinde 
cu un preţ bageiel (2—3 Lei.) la Seminarul teologic 
In Oradea. Comandaţi pentru întreaga parochie, pen
tru toţi credincioşii! Toţi să aibă în mână rugăciu
nile ce se vor recita! 
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Fini de \ m \ \ \ \ . 

Convertirea lui Giovanni 
Papini. 

Ion Fântânar, teolog. 

(Urmare din No. 5 - 1926). 

Leniissimo. 
Străduinţa trufaşă &pre omnipotenţă, dureroasa 

desorlentere filosofică, izbucnesc în cea mai umili 
ioare înfrângere lăuntrică a sufletului sau, învăpăiat 
de dorinfi extravagante. într'un Jcntissimo"\ ce numai 
cu ceva e mai mult decât inerţia complectă, mărtu
riseşte că gloria, cugetarea şi srta — adică tot ce 
constitue viaţa sa — au încetat să existe pentru i-L 
Este nemulţumii, deşi a renunţat la toate. Acum se 
începe — probabil aeurn — convertirea sa; aciua, 
când dă primele semne da umilinţă. încet de tof, în
cepe să recunoască slăbiciunea omenească; simte nu 
atât durerea înfrângerii, mai mult oboseala unui fizic 
şi psihic, ceri şi-au risipit puterile pentru aflarea unor 
taine, ce n'au fost căutate cu bună imtodă, nici în 
bun loc. Ca dovadă de evidentă apropiere de umi
linţa creştinească, este recunoaşterea că nu este un 
geniu, ci un simplu mediocru rătăcii, este un igno 
rant, ce nu cunoaşte aproepe nimic, nu cunoaşte mai 
aîes „omul", această fiinţă pe care ar fi dorii s'o ri
dice ia treapta cee mai sublimă a existenţii: Ia dum
nezeire. Insă pe lângă toată înfrângerea, nehotă-
rîrea şi neputinţa, nu cedează din dorinţa sa adauge 
ceva — într'un mod extraordinar Ia — civili.zeţia umană, 
ceva cî«.n însaş substanţa sa, ceva ce n'a primit dela altul. 

Urmează zile sombre, de medit&ţii închise, sec?, 
cari se nasc din dureri şi nasc dureri, dar au pro
prietatea să destainuiască şi să precizeze şi cea mei 
ascunsă durere a sufletului. Cea meî mare derere însă 
îi rămâne şi mai departe faphr, că adevărul îi este 
mereu necunoscut, că siguranţa, dorită şi veşnică cer
titudine, nu se află nicăiri: „Vreau o siguranţă si
gură — chiar una singură! — vreau o credinţa ne
strămutată — chiar una singură. Vreau un adevăr ade
vărat, chiar mic, chiar meschin — unul singur 1 Dar 
lin adevăr care să mă facă să pipăi substanţa cea 
mai din lăuntru a lumii, sprijinul ultim, cel mei solid; 
un sdevăr care să se înfigă dela sine în cap şi să 
nu mai îngădue conceperea a ceeace îl contrazice; 
un adevăr, într'un cuvânt, care să Sie o cunoaştere, 
o cunoaştere adevărată, desăvârşita, definitive, auten
tică, indiscutabilă". 

Suniem în ultima parte a simfoniei; este un 
„allegretto" cu timpi repezi; eroul par'că se grăbeşte 
spre sfârşitul unei vieţi mizerabile. Consacră câteva 
acorduri disonante: durerii de a nu avea certitudinea 
în mână, urîciunii înfrângerilor sale şi în sfârşit gân
dului că de-acum înainte va avea o viaţă demnă şi 

3 

nobilă, tocmai fiindcă nu crede nici în religii, nici în 
filosofii, nici în glorie, nici în răsplată. Şi cu toate 
acestea crede in no u3 viaţă refăcută, mai perfectă... 
Se grăbeşte acasă în Toscana şi „fiul risipitor, care 
a mâncat la toate ospeţele intelectuale" se simte bine 
în cercul bătrânei familii. Citeşte scriitorii toscani şi 
constată că este ierăşi fiul Toscanei de odinioară. 
In grabă îşi justifică atitudinea de extravagant („.e 
necesar ca din când să fie câte unul care să reîm-
prospeteze viziunea lucrurilor ordinare, misterul în 
banalitate, fi timust ţa în gunoiu") face o declaraţie 
despre aria sa literară, care are de scop distrugerea 
şi reclădirea oamenilor şi nimic altceva. Izbucneşte 
din el un glas de nădejde într'o nouă viaţă, pe care 
cu siguranţă — o bănuia deja. Răsună apoi splen
didul acord final, ieşit din cadenţa zădărnicetelor în
cercări şi glorii alor treizeci de ani: ,, Şi dacă, după 
ce m'aţi asculiat, în ciuda vorbelor mele, credeţi tot 
ce ştiţi, că adică sunt întt'adevăr un om sfârşit, tre
bue să mărturisiţi cel puţin că suni sfârşit fiindcă am 
vrut să încep prea multe lucruri şi ră nu sunt nimic 
penlrucă am vrut să fiu tot." 

iată concluzia ulimă cu care iesă Papini din a-
goniile acelei boli, ce se chiamă „îngâmfare". Acum 
e sigur — şi cu el şi noi putem fi siguri că e din
colo de ciisă şi chiar imunitatea este câştigată pen
tru totdeauna. Şi ce urmează acum ? Ce să urmeze? 
D<>că eşti umilit până în ultimele, febre ale fiinţei tale, 
ce te mai desparte de D-zeu ? Nimic altceva, decât, 
poate, lipsa de cunoaştere fără de prejudecăţi, a 
adevărurilor dumnezec şii. Poate pe lângă activitatea 
sa de publicist fecund şi mare luptător naţional intre 
anii 1912—1921, face cunoştinţă încă odată şi de 
data asta cu rod cu învăţăturile bisericii catolice. E 
absolut sigur că aceasta este vremea, când se con
verteşte. Momentele convertirii nu le cunoaştem; 
însuşi Papini le retace. Cunoaştem însă o operă a 
sa, ce a scris în anul trecerii sale solemne la cato
licism (1921); este „Istoria lui Hrist." Ar fi greu să 
credem că autorul acestei opere este „omul sfârşit", 
dacă nu ni-ar comunica aceasta, el însuşi în prefaţă: 
„Autorul acestei cărţi înainte cu câţiva ani a scris o 
altă carte, în care a povestit istoria tristă a unui om, 
care într'o zi voia să ajungă Dumnezeu. Acum la 
moiuritatea anilor şi cunoştinţei sale, a încercat să 
scrie viaţa unui Dumnezeu, care s'a făcut om. 

Tot acest scriitor — pe vremea eceea, când a 
dat frâu libeJ firel sale perverse şi extravagante pe 
toate căile absurdului, în convingerea că din negarea 
a tot ce esta supranatural rezultă cu necesitate, des-
brăcarea de orice bigoiurie, fie chiar profană şi lumească, 
ca astfel apoi să ajungă la ateizmui integral şi desă
vârşit, atunci când a fost murdar ca „negrul eheruvim" 
al lui Dante, căci omului nu e dat, decât să aleagă 
între D-zeu şi Nimic, şi dacă părăseşte pe D-zeu, nu 
mai are tărie şi nki un motiv raţional ca să se su-
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pună robiei idolilor oamenilor şi tuturor celorlalţi fe
tişi ai raţiunei şi ai patimilor — în epoca aceea de 
febră şi de îngâmfare, cu lot ce a scris L a vătămat 
pe Hristos aşa, ca nimeni altul altul până Ia el. Şi 
lotus, aproape după şase ani — şase ani, ceri au 
fost şi pentru lumea din afară şi pentru lumea lui 
internă, ani de mare agitajie şi de distrugere — după 
luni lungi de chibzuire, dîntr'odată întrerupând o altă 
lucrare începută, aproape instigat şi împins de o pu
tere, mai mare decât el, începe să scrie această carte 
despre Hristos, acum i-se pare o ispăşire nesuficientă 
pentru ofenza aceea. Cu Isus s'a întâmplat adeseori 
că L-au iubit cu mai multă pasiune aceia cari II urau 
mai'nainte.. Âr fi prea greu şi nici timp suficient 
nu este, ca să se expună cum au ajuns autorul, să 
afle pe Hristos, din puterile lui, cutreerând multe căi, 
cari la urma urmelor toate l-au dus la picioarele mun
telui Evangheliei. Dar exemplul acestui om — adică 
ai acelui om, care din frageda copilărie simjea me
reu o scârbă şi repulziune faţă de orice credinţă re
cunoscută, faţa de orice biserică şi faţă de toate for
mele ale sclăviriî spirituale, care după desiluzii, lot 
atât de profunde, cum era de puternic entasiasmul 
său, trecu peste cele mai diferite şi noi experienţe, 
ce putea să găsească, care a satisfăcut toate ambi
ţiunile unei epoce nestatornice neodihnite, cum n'au 
mai fost altele, zic exemplul acestui om, care după a-
tata goană, scandal şi desamăgire revine la Hristos, 
n'are numai o însemeătate particulară şi personală". 

Desigur, convertirea lui Papini, ce se reoglindeşte 
din splendida operă „Istoria Iui Hrist'', nu înseamnă 
numai convertirea unui singur suflet. El indică, prin 
întreaga viaţa sa dela „Istoria lui Hrist" încoace, pen
tru întreagea lume şi mai ales pentru lumea intelectuala,, 
o directivă veche, dar care apară iotuş atât de nouă 
prin faptul că e prezentată de un filozof convertit şi 
de un artist literat desăvârşit. Nimic nu confirmă a-
ceasta mai perfect, decât faptul că regenerarea viejii 
religioase şi naţionale în Italia se datoreşte în mare 
parte şi lai Papini; putem adauge aici şi succesul 
enorm în liturătura universală al operii „Istoria Iui 
Crist," care este tradusă aproape în toate limbile 
europene (în româneşte încă nu); iar în Englezeşte a 
ajuns deja la şaisprezece ediţii, între cari este o 
ediţie de buzunar, în care numai clasicii englezi se 
tipăresc. 

Dar ce este „Istoria lui Crist"? Nimic altceva, 
decât povestirea artistică şi interpretarea filosofică 
acelor mozaicuri din care se cuprinde viaţa pămân
tească a Mântuitorului. Popim nu vede în această 
viaţă numai o materie de delectare în sublimele frumu
seţi morale, ce se desprind din caracterul dumne-
zeesc al Cuvântului întrupat, ci convins că aflat în 
mod definitiv adevărul, veşnica certitudinea, prezintă 
doctrina pură — dacă vreţi dogma creştină — intr'o 
formă vie, artistică, în linia celor mai gingaşe sen

timente, aşa cum doreşte defapi mintea şi inima o-
menească. El se simfe şi acum misionara! cel vechio, 
dar de data aceasta toiul se face prin Hristos şi pentru 
Hristos şi Papini îşi rezervează numai rolai de mij
locitor, care prin apostolatul gândirii şi al artei vrea 
să creieze tuturora, cari au nevoie, noui creeri şi o 
nouă inimă şi astfel să adauge ceva ia adevărată ci
vilizaţie omenească. 

Papini e un convins catolic; mărturie ne sunt ur
mătoarele cuvinte din „Rugăciunea" sa către Isus: 
„ . . . Isuse Hrisloase, tu cunoşli toate acestea (pă
catele nemaipomenite ale lumii acesteia) şi vezi că 
a sosit iarăş plinirea vremii, când aceostă lume îndo
bitocită şi'nierbintată nu merită altceva, decât să fie 
pedepsită cu poiop de foc, sau să fie mântuită prin 
mijlocirea ta. Numai Biserica ta, Biserica aceea pe 
care Tu ai zidit-o pe Piatra lui Pt-lru, aceea singură» 
care merită numele de Biserică, care vorbeşte dela 
Roma în cuvintele infalibile ale vicarului tău, numai 
această Biserică singură îşi ridică catargul său din 
marea viforoasă şi mucirîoasă a lumii acesteia, întărită 
prin asalturi, mărită prin defecţionărj, întinerită în 
cursul secolelor". — Pe lângă această mărturisire de 
credinţă, făcută cu cuvinte atât de categorice, trebuie 
să adaugem şi aceea că Papini este în mod efectiv 
în serviciul bisericii catolice, întrucât, este directorul 
unui institut catolic de editură şi de prezent pune sub 
tipar operile misticilor catolici. 

Poate am judecat unilateral această mândrie a 
a Italiei contimporane şi astăzi a în fregului catoli
cism, însă n'am urmărit alt scop, decât să-i cunosc 
concepţia religioasă, ceeace la un suflet mare se 
implică în întreaga sa fiinţă şi activitate. 

Ştiu, că nu l-am prezentai pe Papini cu destulă 
intuiţie şi plasticitate tocmai acolo unde trebue urmat, 
dar n'am făcut aceasta inconştient ci în deplina con
vingerea că aş fi făcut un lucru inutil. Opera lui 
Giovanni Papini şi în deosebi Istoria lui Crist, trebue 
cetită în original, sau In traduceri şi nu după comen
tarii . . . Tot ce pot să mai adaug la această modestă 
dare de seamă, este o călduroasă rugăminte către 
lumea intelectuală, sa citească, să recitească, să me
diteze şi să absorbe „Istoria lui Crist., care pe lângă 
că este o îndrumare sigură spre fericirea eternă, este 
— fără exagerare — unul dintre cele mai preţioase 
produse ale literaturii mondiale contimporane. 

(Sfârşit). 

— I m a t e n ţ i u n e a O u . p r e o f l 1 
Comandaţi broşura A n u l s f â n t dela 
Episcopia română unită Lugoj, cu instruc
ţiuni, îndemnuri şi rugăciuni potrivite 
pentru dobândirea jubileului. Preţul 5 lei. 
E bună şi în mâna credincioşilor. E u-
nica broşură de felul acesta. 
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Pe ce se razimă 
primatul de jurisdicţie al episcopului 

dela Roma. 
Iî. Primatul Papilor în istorie. 

(Urmare din No. 5 - 1 9 2 6 ) . 

G) Cazul lui Euiihie. 
Sinodul din Calcedon. 

Orientalii apelează la Papa. 
Eusebie de Dorilea. scăpat din prinsoare, fuge 

ia Roma unde-1 premerseseră scrisorile iui de 
apelată duse de legafi. După ce adresează Romei un 
elogiu zicând că ea e apărătoarea tuturor celor nă
păstuiţi, cere să anuleze hoiărîrea sinodului din Efes 
a lui Dîoscor şi să-i redea demnitatea de episcop: 
„...ab exordlo tonsuevii thronus opostolicus iuiqua 
peiferentcs defensare... humi iacenles erigere.,. corn-
passioncm enim supra uniuersos homines posidetis". 
Motivul e pcnlrucă Roma are simţul credinţei celei 
neclătite: „Causa autem rei, quod sensum rechini 
tenetis, et inconcussam servatis erga Dominum no 
strum lesum Christum fidem". De aceea şi el care 
a căzut în mare nenorocire, neavând pe nimeni altul 
la cine să recurgă, după Domnul, decât la Roma, 
cere ajutor şi sprijin: „ad solurn post Domini rclic-
turn auxilium affti dus et in exf remis laborans confugio". 

Aci avem de-a face cu o mărturisire sinceră; cu 
o adevărată apelată la un for care poate să nimi
cească sentinţa forului anterior, care să nu uităm, a 
fost un sinod convocat de împăratul. 

Că după concepţia lui Eusebie al Dorileuîui 
Papa are dreptul de a cassâ ce s'a. hotărît la Efez, 
apare şi din feptui că el însuşi numeşte recursul său 
apelată şi din cuvintele prin cari cere cassarea: 
„libellos optuli apellalionis meae, ia quibus vestrae 
sedis cognitionem (poposci), deprecor vesiram bea
titudine m et genua vesîra tangens... pronunliaie eva
cuări et inanem fieri meam iniquam condemnationem... 
reddentes mi hi dignitatem episcopatus et veslram 
communionem liiteris vesitis ad meam exiguitatem 
repraesentetis et communionem".') 

Epistola lui Teodorei, savantul episcop el Tiru
lui, e la fel plină de cele mai emoţionante insistenţe 
către Papa Leon să-i facă dreptate. După ce laudă 
Roma niimindu-o „prezidenta ecumenicitâţii" („tis 
ikumenis prokathimeni" ~) cea mai Ilustră între biserici, 
deoarece ea păzeşte trupurile sfinţilor Apostoli Pelru 
şi Pavel, ea e mama şî lumina tuturor credincioşilor, 
după ce landă pe actualul ei episcop Leon, expune 
atrocităţile sinodului effczin, cum S-au osândit nefiind 
el de faţă; îşi expune meritele sale în credinţă şi su
ferinţă şi apostolat, apoi încheie: „Aştept sentinţa 
tronului vostru apostolic (tu aposioliku hymon thronu 
perimeno lin psîfon); ..vreau să ştiu dela Sactitatea 

») cf, Neues Archiw, IX (1886)p. 362-4. 
2 ) v. sf, Ignatie al Antiohiei, 

Voastră dacă trebue să mă supun ori ba sentinţei 
aduse împotriva mea. Aştept sentinţa Voostrâ; de-mi 
veţi porunci să mă supun mă voiu supune... lăsându-mă 
în judecata lui Dumnezeu". 

Mai clar nu poate sa recunoască nimeni drep
tul suprem al episcopului roman, decât aceşti trei 
episcopi orientali. Restul ne va arăta şi mai mult. 

După aceasta violentare a canoanelor şi a ade
vărului, avem o serie de epistole îndreptate de către 
Papa Leon către împăratul Teodosie al Orientului, 
prin cari îi cere să nu aprobe nelegiuirea comisă la 
Etez, ci să convoace un sinod în Italia, mai ales că 
Fiavian a apelat. Teodosie nu răspunde nimic ace
stor solicitări ale Papii. E nevoie de intervenţia îm
păratului Valentinian HI al Apusului, a mamei acestuia 
Gala Placidia şi a soţiei sale Licinia Eudoxia sora lui 
Teodosie II, ca acesta să respecte în fine cererea 
scaunului apostolic. în aceste scrisori îndreptate 
către Teodosie găsim mărturisiri de valoare în fa
vorul scaunului roman. 

Valentinian HIzice că trebue conservată şi respec
tată veneraţiunea datorită sf.-lui Petru şi să-i dea posibi
litatea episcopului roman, căruia antichitatea i-a dat 
drept peste toate bisericile, să se poată pronunţa asu
pra credinţei. Astfel şi acum când episcopul Constan-
tinopolei după canoane a apelat la Scaunul sf.-lui 
Petru, „...debemus... dignitatem propriae venerationis 
beato apostolo Petro intemeratam et in nostris tem-
poribus conservare, quatenus romanae civitatis epi-
scopus cui principatum sacerdotii super omnes an-
tiquitas contulit, locum habeat ac facultatem de fide 
et sacerdotibus iudicare... Hac enim gratia secundum 
solemnitatem conciliorum, et constantinopolitanus epi-
scopus eum per libellos appellauit propier contionem 
quae orta est de fide".1) Aci vorbeşte un împărat, care 
prin savanţii săi trebuia să fi fost bine instruat asupra tre
cutului bisericesc. Or, tocmai acest trecut (antiquitas) 
şi sinoadele (solemnitas conciliorum) ii recunosc 
episcopului roman, zice Valentinian, dreptul de-a ju
deca credinţa şi pe episcopi. 

In aceiaşi termeni vorbeşte şî Oala Placidia 
mama lui Valentinian şi soţia lui, Licinia Eudoxia, 
către Teodosie. Oala Placidia zice 2), că Fiavian a 
epeiat la Roma, unde sf. Petru a instituit principatul 
episcopalului, deci trebue să i-se facă curs cererii 
lui: „ad concilii et apostolicae sedis judicium trans-
mittalur, in qua primus iile, qui caeîestes claves dig-
nus fuit accipere, principatum episcopatus obtinuit". 
Eudoxia în ep. 58 (ibidem) tot aşa. Gala Placidia 
mai scrie şi Pulcheriei, sorei împăratului Teodosie, 
împărăteasa de mai târziu, în care zice, că scaunul 
Romei e în care a şezut ceîce a primit cheile împă
răţiei, de aceea primatul lui trebue recunoscut.3) 

! ) Inter. S. Leo ep. LV. 
2 ) Inter. S. Leon ep. LVI. 
3 ) ibid. ep. LVI1I. 
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La aceste insistenţe Teodosie răspunde printr'o 
scrisoare adresată colegului său Valentinian 111, în 
care spune, că nu vrea să ştirbească nimic din cre
dinţa cea veche, dar crede, că aşa cum s'a judecat 
la Efes, e bine, căci Fia vie n a fost vinovat. Teodosie 
nu înclină deci a satisface cererii Papii Leon. In-
tr'acestea i-se alege lui Flavian moit în exil, un ur
maş în persoana lui Ânatolie, care ceru imediai gra-
mate de comuniune dela Leon. Leon nu-i răspunde, 
ci se foloseşte de oceziune să-i scrie din nou împă
ratului Teodosie (16 Iulie 450), spunându-i că nu se 
grăbeşte a-I recunoaşte pe noul ales la Cp., până ce 
nu-i va trimite formula sa de credinţă, care să fie 
identică cu cele statorite în scrisoarea sa către Fia-
vian. La caz că Ânatolie n'ar subscrie această cre
dinţă, Papa cere iar un sinod general.1) 

Teodosie nu ajunge să citească această scri
soare a Papii, căci moare într'un accident de călării 
(28 Iulie 450). Urmaşul Iui e soră sa PuScheria, care-şi 
ia de bărbat pe senatorul Marcian. Sentimentele ace
stora către Sfântul Scaun apostolic al Romei au fost 
din cele mai bune. Cel dintâi lucru ai lui Marcian fu, 
eă scrise Papei Leon o scrisoare, în care recunoa
şte că acesta ţine întâietatea între episcopii credinţei 
„principafum in episcopatu diuinae /idei („lin te sin a-
ghiosininepiskopevusan ke archusan tis thias pisteos" 2 ) 
Marcian îi promite că va aduna sinod genera!, unde 
va dori Papa. Pulcheria încă adresează Papii o scri
soare, în care spune că sinodul se va ţinea peniruca 
credinţa să fie apărată sub conducerea Papii, (te auc-
tore); s'au luat măsuri ca Anatoiie să plinească toate 
condiţiunile puse de Papa, trupul sf.-lui Flavian au 
fost aşezate la Cp., iar episcopii exilaţi pentru cauza 
Iui Flavian, rechemaţi.8) In sfârşit se hotărî şi Âna
tolie să capituleze şi iscăli credinţa Papii. Papa se 
bucură de unitatea restabilită şi un sinod îl ţinu de su
perfluu, câud afacenle se puteau lichida şi fără el. 
Dar curtea din Cp. crezu, că afacerea episcopilor exi
laţi se va resolvi mai bine într'un sinod general, care 
va fi mai apt să mulcomească spiritele. Papa în fine 
se învoi şi la aceasta, cu condiţia, ca problema cre
dinţei despre cele două naturi să nu se mai discute, 
ci să o iscălească toţi. Aceasta condiţie, care-i face 
cinste Romei întru apărarea dreptei credinţe orto
doxe, se vede din scrisoarea ce o adresează Papa 
Leon împăratalui Marcian,4) Iar în scrisoarea ce o 
trimite sinodului designează şi delegaţii săi, cari să 
prezideze în numele său. „In his... qui ab apostolica 
sede direcţi sunt, me synodo vestra fraternitas ae-
stimet praesidere". Şeful delegaţiei era episcopul 
Paschasinus: „praedictum fratrem et coepiscopurn 
meum vice mea synodo convenit praesidere"5) 

Jafte" 453. 
2 ) Inter. S. Leon ep. 73 si 76, 
3 ) ibid ep. 7, 7. 
«) Jaffc 470. 
5 ) Jaffe 469, 473. 

Prestigiu! papal n'a suferit nimic prin convoca
rea unui sinod; dimpotrivă, sinodul din Calkedon e 
etapa supremă în recunoaşterea primatului papal din 
partea Bisericii creştine universale. Iată cum s'au 
întân'.pîcii lucrurile. 

Sinodul se deschide ia 8 Oi tom vrie în basiiica 
si.-tei Eufem'i din Calkedon. Prezidenfa de autoritate 
o ţin delegaţii Papii şi îndeosebi primul delegat, 
Paschasimus de Libelea, iar prezidiul tehnic îl ţine 
un birou compus din 18 deleg iţi împărăteşti, toţi mari 
digniiari de Siat şi senatori. înainte de a începe ori 
ce discute primul de legai papal se ridică şi zice: 
„Noi avem instrucţiuni precise dela fericitul şi apo-
stokscul episcop al Romei celei mari, care e (capul) 
superiorul tuturor bisericilor în înţelesul cărora Dioscor 
n'are dreptul să şadă în acest sinod alăturea cu noi. 
De-ar încerca se şează, să fie scos. Noi trebue să 
respectăm aceste instrucţiuni. Deci, de Va place mă
riilor voastre, Dioscor să iasă, ori ieşim noi." „Dar 
ce i-se impută lui Dioscor" — întrebă sinodul. 

Lucenţie al doilea delegat papal respunde: „A 
cutezat să ţină sinod fără de autorizaţia sf.-lui Scaun 
apostolic, ceace nu s'a făcut nici odată, nici trebue 
să se facă... „Noi nu putem suferi ca aceasta să şază 
aici între noi, când el trebue să stea pe banca acu
zaţilor." Sinodul se plecă înaintea cererii delegeţilor 
Papii şi Dioscor trebui să ocupe loc în mijloc, ca 
acuzat. Lângă el, ca acuzator, stă Eusebie episcopul 
Dorileu'ui. Teodoret însă, episcopul Cirului, e admis 
la şedere „peniruca preasfântul arhiepiscop Leon i a 
redat demnitatea de episcop". După acest incident, 
se citiră actele „tâlhăriei dela Efes" sub durata că
rora episcopii orientali făcură mare tumult zicând, 
că nu e adevărat c'au subscris de bună voie; „am 
fost siluiţi de Dioscor, care şi pe sf. Flavian 1-a 
pus în locul al chicelea la sinod". „Noi 1-em pus pe 
Ânatolie în al doilea — strigară delegaţii Papii Leon. 
Episcopul de Cizie zise: „Voi cunoaşteţi canoanele/ 

Cetirea dosarului dela Efes se termină sumai 
în a doua şedinţă din 10 Octombrie, când magistraţii 
propun să se stabilească o formulă nouă de credinţă. 
„Noi am iscălit credinţei cea propusă de preasfântul arhi
episcop al Romei", exclamă Cecrapios de Sevastopol. 
„Aşa e", zise tot sinodul Se dă apoi citire epistolei 
Papii Leon către Flavian, după citirea căreia tot si-
sinodul aclamă : „Iată credinţa Părinţilor, iată credinţa 
apostolilor! Toţi credem aşa, foţi ortodocşii cred 
astfel! Anatemă celor ce nu cred asifel! Petru a 
grăit astfel prin Leon! Aşa au învăţat aposolii! Leon 
a învăţat după evlavie şi adevăr!" J ) 

După aceasta frenetică aplaudare a Papii şe
dinţa se ridică, continuându-se în 13 în mariyrium 
Sfae Eufemiae. Delegaţii imperialinu erau de faţă, era 
vorba de judecarea unui episcop a lui Dioscor. Pre
zidează^ Paschasinus delegatul Papei dela Roma, 

') Vezi aeteie sinodului !a Mansi, Vi, p. 953 urm. 
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Dioscor nu e prezent. După rechizitor, Dioscor e 
citat de 3 oii, dar e! nu se prezintă înaintea sinodului. 
Atunci sinodul roagă pe Pdsch'.s ;n să pronunţe sen
tinţa cel dintâi, a cărei motivare e interesantă pentru 
noi: Paschasinu?, în numele său şi al colegilor săi 
Bonifatie şi Luchenîie „ţinând locul preasfântului ş i a 
prefsricitujui patriarh al Rom*:i celei mari, aihiepisco-
pul Leon" considerând faptele prolivnics canonnelor 
şi Constituţie! bisericeşti file Iui Dioscor, fost episcop 
al marii biserici din Alexandria ; considerând că el 
a primit dopa sinodul dela Efes pe Eutihie în co 
rnuniunca sa, deşi acesta era excomunicat de pro
priul său episcop Flavian j considerând că el n'a lăsat 
la Efes să se citească episioala preafericitului papă 
Leon către Flavian; considerând că fărădelegilor 
lui a mai adaus şi pe aceea, că a îndrăznit a exco
munica pe preasfântul arhiepiscop al Romei celei 
mari, Leon; considerând eă a refuzat a se prezenta 
înaintea actualului sinod „preasfântul şi preafericitul 
arhiepiscop al Romei ceici mari Leon, prin noi şi prin 
prezentul preasfânt sinod, împreună cu de irei ori fe
ricitul aposlol Petru, care e piatra şi temelia bisericii 
ecumenice, temelia credinţei otodoxe, îî despoaie de 
demnitateaepiscopească şi de toată puterea preoţească" 
După Paschasin îşi dă sentinţa Anatolie, apoi Maxim 
al Antiochieî şi foţi cei 187 de episcop! prezent, toţi 
în senzuî lui Paschasin. Actul de excomunicare e 
iscălit în frunte de cei 3 delegaţi ai Papii „locţiitorii 
Iui Leon din scaunul apostolic al Romei", apoi ceia-
îaiţi. Sentinţa i s e comunică toi atunci lui Dioscor şi 
ţ;î împăratului, care pe Ioc îl exilează în Paflagonia. 

Aşa birui autoritatea Roind pe episcopul celui 
mai mare scaun dintre patriarhalele orieniale. Şi oare 
aceasta nu e recunoaşterea clară a preponderenţei 
t postoliee a Romei celei mari, decătre un sinod ecu
menic, ol 4-lea, care e unul din cele şapte ? De ce 
dar atâta ură împotriva Romei ? (Va urma). 

CRONICA. 
m m ® 

— Programul serviciilor divine din biserica cate
drală română unită de Oradea în săptămâna Pati
milor şi în Sărbătoarea învierii. 

Luni, Marţi şi Miercuri. 29—31 Martie dim. Ia 
7 oare: Utrenie şi Liturghie, 9 care: Inserat şi Li
turghia Inaintesfinţitelor. 

Joia-Mare 1 Aprilie, dim. la 7 oare: Utrenie şi 
Liturghie, la 9 oare: înserat şi Liturghia Pontificală 
cu consacrarea Mirului şi spălarea picioarelor, d. rn: 
la 7 oare: Slujba Sfintelor Patimi a Domnului. 

Vinerea Mare, 2 Aprilie, dim. Ia 9 oare: Slujba 
Oarelor, d. m. Ia 3 oare: înserat, d. m. la 7 oare. 
Slujba înmormântării cu predtcă ş! încunjurarea Bi-
sericei şi apoi Utrenie, 

Sâmbâta-Mare 3 Aprilie, dim. Ia 9 oare : Inserat 
şi Liturghie. 

Dumineca învierii, 4 Aprilie, dim. la 4 oare: 
Slujba învierii, Utrenie solemnă, Liturghie, dim. la 
9 ] / a oare: Liturghie solemnă, cu predică, d. m. la 
4 oare' Inserat solemn. 

Luni ziua a doua de Paşti 5 Aprilie, dim. la 
7 oare Utrenie şi Liturghie, la 9 1 / , oare: Liturghie şi 
predică, Ia 11 oare: Liturghie, d. m. la 3 oare: 
Inserat. 

— Exerciţii spirituale pentru clerul seminarial. 
Miercuri în 24 d. m. la ora 6 au început exerciţiile 
spirituale pentru teologii dela Academia teologică 
ţinute cu mult rod sufletesc de căire Pâr. Ioan M. 
Gârieanu franciscan conv. din provincia Moldovei. 
Exerciţiile s'au terminat în dumineca Floriilor la Sf. 
Liturghie arhierească cu binecuvântare papală şi îm' 
părtăşîre generală. Preacuv. Sa a mai predicat la 
Bunavestire la p iraclisul solemn şi în Dum. Floriilor 
la catedrală. 

— Numărul pelerinilor la Roma în timpul anu
lui sfânt se ridică la aproape un milion — Lista 
oficială înregistrată este precum urmează: Italia 
212000, Germania 39879, Spania 12892, Franţa 11593, 
Anglia şi Irlanda 6287, Iugoslavia 5464, Elveţia 5325, 
Belgia 5285, Ungaria 4782, Cehoslovacia 3854, Po
lonia 3207, Austria 2783, Portugalia 2370, Luxemburg 
2000, Malta 1217, Olanda 1127, Denemarca, Suedia 
Norvegia 709, România 520, Letonia şi Lituania 74. 
Din celelalte continente: America 5286, Asia 831, 
Africa 527, Australia 300, Insulele Filipine 35. Restul 
de aproape 300000 sunt internaţionali. 

— Convertiri mai noui. Biserica creştină cato
lică poate remarca în anii din urmă următoarele con
vertiri din cercul intelectualilor moderni: Soţia d-lui 
Rajmond Asquit (feciorul f. premier englez) s'a con
vertit la Roma nu de mult; distinsa damă svedeză: 
Edviga Lovenskioîd; episcopul ortodox rus din Ame
rica Mgr. Dzubaig; celebra scriitoare din Norvegia 
Sigrid Undset; preotul protestant din insulele Philipine: 
Catlin; în India s'a convertit nu de mult o membră 
a familiei regale Chaslu Ananth descendenta lui 
Brahma; pastorul protestant Muvroji Dale Arthur (în 
Roma); celebra autoritate în ale spiritismului pastorul 
anglican Rouse, cu trei feciori ai lui; medicul englez 
dr Terausson din Australia; Baronul Reichlin — Mel-
degg din Miinchen fost comandant de cetate în ar
mată ; arhimandritul rus Morozow; şi în urmă d. prof. 
Coculescu dela Bucureşti. In ultimii 5 ani s'au con
vertit 57 preoţi anglicani, trecând de preoţi catolici. 
(Erd. Tud.) 
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BIBLIOGRAFIE. 
A apărut: Un sfânt pribeag român, Ieremia Valacu! 

1556—1625 de P. Dr, E. Dăianu protopopul Clujului, in care 
face cunoscută într'un limbaj ca'd şi dulce viaţa sfântului ro
mân pribejit pe pământul italiei. Broşurică de 24 pagini costă 
10 Lei la Tipografia „Viaţa" Cluj. 

— Citiţi: „Cunoştinţe foiositoare": Ciupercile de Ion 
Popu-Câmpeanu, prof. în Blaj 4 Lei. — Conjunctivita granuloasă 
de Dr. I. Glăvan, 4 Leî, editura „Cartea românească"; preîo-
tindeni. 

— Ce sunt şi cum trebuiesc organizate Reuniunile Mariane 
de Păr. Dr, Al L. Tăut, 7 Lei la Librăria Semin. teol. Oradea. 

TIPIC. 

apoi 

1 Aprilie. Joia Mare. 
Dimineaţă se oficiază Mânecatul, adăugâadu-i-se ora I, 

S. Liturghie a S, Vasile cu vecernie. 
Seara după apusul soarelui slujba SS. Patimi. 
2. Aprilie S. şi Marea Vineri. Liturghie nu este. înainte 

de masă slujba orelor din Pătimar. După masă vecernia, pro
hodul Domnului şi Mânecatul din Sâmbăta mare. 

3 Aprilie. Sâmbăta Mare. Insăratul cu Liturghia S. Vasilie. 
Rânduiala acestora să se vadă în numărul 7 din anul 1925. 
4 Aprilie S. şi marea Duminecă a Paştilor. 
In zori de zi slujba învierii, urmată de Mânecatul solemn. 

S. Liturghie a S. loan şi d. m. Insărat solemn. 
5 Aprilie Lunia Paştilor. Rânduiala în întregime să se 

caute în No. 8 din 15 Aprilie 1925. 
// Aprilie. Dumineca Tom ii v 1. 
Sâmbătă ta tnsărat. Hristos a înviat de 3-ori. Psalm... 

Stihlrl pe 6 cu Măr.-Şi acnmşcl. din Pentecost. Trop. Pecetluind,. 
Opust. 

Duminecă la Mânecat. Hristos a înviat de 3 ori. Psim. 
La Dzeu e Domnul. Trop. ca Sâmbătă. Obişnuitele stihologii, 
Polileu, Antifoanele v. 4. Prohimenul Duminecii- Ev înv. 1. în
vierea lui Hr. Ps 50. şcl Catav. Paştilor. „Ceeace eşti..." nu 
se cântă. Luminat. Pentecostarului. Laudele pe 4. Doxologie. 
Opust. 

La Liturghie. Fericirile canonului. Intrat. Veniţi... Trop 
Duminecii. Măr. Şi-acum. Condacul. Apostolul şi Evanghelia 
Dumineeii. 

La tnsărat. pe 6, ale Pentec. 3 şi ale Mlneului (12 Apr.) 
3. Mărire Şi acum. din Pentec. Intrat. Prohimenul: „Cine e Dzeu 
mare..." v. 7. Stihoavna cu Măr, Şi-acum. din Pentecost. Trop. 
Pecetluit fiind... Opust. — Misă. — 

Schife de predici. 
A) Vinerea Patimilor. 
„Acum este judecata lumii aopsteia: acum domnul lumei 

acesteia se va scoale afară. Şi eu de mă voi înălţa de pe 
pământ, pe toţi îi voiu trage la mine" loan XII, 31, 32. 

Intr. Pe calvar vedem doi judecători şi doi delicvenţi, 
cari se judecă reciproc: lumea păcătoasă judecă pe Hristos, 
Hristos judecă lumea de pe cruce mântuindu-o. 

Trat. I. Cum a judecat lumea pe Hr. ? La judecata lui Hr. 
toată lumea a fost de faţă: regii prin Irod; reprezentanţii re
gilor prin Pilat, preoţii prin Ana, Caiafa şi Iuda, armata, po"_ 
poarele prin Jidovi. — Preoţii pismoşl, invidioşi pe Isus, orbit1 

de patimă; poporul fanatizat, mincinos, timid, caşi Pilat, să 
mărturisească pe Isus. Au azi nu e tot aşa lumea preoţii etc. ? 

// . Hristos a judecat lumea de pe cruce în păcatele ei 
}n neputinţa ei: O va judeca-o şi ia capătul lumii în tăria şi 
mărirea sa. Aceleaşi semne vor apărea. 

Ticli, Crucea lui Hristos e nădejdea şi tăria noastră, 
ptcă e tronul dreptăţii ai al milei. 

B) Dumineca Paştilor. 
Intr. Femeile cari au mers la mormânt sunt o pildă a 

iubirii lui Hristos. 
Tract. învierea lui Hristos ne dă statornicie. „Aşa şi voi 

socotiţi-vă morţi a fi păcatului şi vii iui Dzeu întru Hristos I. 
Domnul nostru Rom. VI. 11. „Ci vă puneţi pe voi înaintea lui 
Dzeu, ca î.iviaţi din morţi" Rom. VI. (3. învierea lui Hristos 
este o puternică temeiie a credinţei, „De nu a înviat Hristos . . . 
zadarnică este credinţa noastră". Apostolii prin învierea lui 
Hristos au primit putere, cutezanţă. învierea lui Hristos ne 
pune înaintea noastră nemurirea noastră sufletească. 

//. învierea lui Hristos este semnul învierii noastre: a) 
dacă vom fi statornici în bine. b) dacă avem hotărîre tare a 
lăsa păcatele „Nimeni, care pune mâna pe plug şi caută în
dărăt, nu este bun pentru împărăţia lui Dzeu". Luc. VI. 62, „De 
ai lăsat odată Sodoma, nu te rm-i uita îndărăt, dacă te-ai prins 
odată, de haina lui Hristos nu o mai lăsa. Dacă te-ai suit la înăl
ţimea virtuţii, nu te mai coborî" sf. Ieronimi. 

Inch. Să fim statornici în bine. 
C) Dumineca Tomii. 
Carele s-a dat pentru păcatele noastre şi s-a sculat 

pentru înpreptarea noastră Rom IV. 25. 
Intr. A rnurit Hristos pentru păcatele noastre şi a înviat 

pentru îndreptarea noastră. 
Tract. I, A înviat Isus, să ne întoarcem de la păcate. Ne 

lăudăm, ne bucurăm de întoarcerea noastră, dar avutam firma 
hotărîre că vom lăsa păcatele? Ne lăudăm cu învingerea, 
luptatu-ne-am? întoarcerea noastră trebue să aibă motiv su
pranatural, nu frica de oameni, perderca sănătăţii etc. Să Ieşi 
păcatul tu, nu păcatul să te lase pe tine, 

// . A apărut Isus multora; să vestim învierea. Patruzeci 
de zile a petrecut Isus după înviere pre pământ, ca să convingă 
pre învăţăceii săi şi să le arate lor mărirea sa. întoarcerea 
noastră să o arătăm înaintea lumii întregi, să umblăm regulat 
la biserică, să primim des sfintele taine. Să restituim înaintea 
iumei întregi, ce-am stricat prin vătămarea legii lui Dzeu. Petru 
lumii întregi a vestit pre acela, pre care 1-a negat. Să arătăm 
întoarcerea noastră şi noi ca să întărim pre cei buni, să-i în
dreptăm pre cei păcătoşi şi să-i întoarcem pre cei necredincioşi-

Inch. Hristos cel înviat să fie chipul întoarcerei noastre ; 
Hristos cel înviat nu va mai muri în veci. 

— Ami. — 

P O Ş T A R E D . ŞI A D M . 

- P. S. Loco. Studiul no-.tru despre primatul Papilor în 
istorie e cu totul independent de ofensiva defensivă a d-lu' 
Lazarescu din „Legea rom." Noi am luat numai ocazia din unele 
afirmaţiuni cam ditirambice ale d.-sali despre Papi să scriem 
acest studiu, care cred;m va fi spre folosul tuturor oamenilor 
de bine. La urmă vom reveni, poate, totuşi, arătându-i amănun
ţit întrucât i a reuşit să infirme argumentele noastre şi cari. 

Abonamente achitate Off. par. Nojorid, Borleşti, Resighea> 
Vezendiu, Mădăras, Ciuîelec, Liceul de băieţi Beiuş, Olariu 
Vasile Sititelec, Maroş Gavril, Raitic V. Resighea, A. Gaja dir. 
Oradea, I. Mezei comerciant Oradea, Dr. Stanca Aleşd, câte 
120 Lei. I. Gherghel teol. G0 Lei, Moldovan P. tribunal Oradea 
240 Lei pe 19,5 şi 1926, Stan V. Oradea 180 pe 1925 şi 1926, 
A. Riţiu Beiuş 220 Lei pe 1925 şi 1926; Of par. Haieu 240 Lei 
pe 1925 şi 1926, P. L. Barral Beiuş 120 L. pe 1926. 

„Tipografia şi Librăria Românească" Orad 

6 
Redactor resp.: Păr. Dr. Aloisie L. Tăutu. 
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